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»A kékor €16 nyelve” cim(i konyvemben azt igazolom, matematikai szempontbdl is kielégité médon, és a
biztonsdg kedvéért tobbszorosen is, hogy a ma magyarnak nevezett nyelv a kékor vildgnyelve volt, s hogy
Eurépa széltében-hosszdban (s Kis-Azsidban is) még az Gkor kezdetén is meghatirozé nyelv volt. Ebbél
kovetkezden — és tobbek kozott —, az alakul latin nyelvre is jelentds hatdssal kellett, hogy legyen. Ennek
egyik igazoldsdul emlitett konyvem mellékleteként Gsszedllitottam egy Skori magyar-latin szétdrt. Azére
éppen az Skori latin nyelvet vélasztottam e feladatra, mert egykor még eredetiben olvasgattam a latin
szerz8k miveit, tehdt nem ismeretlen teriiletre merészkedtem. Az eredményen magam is meglepddtem.
Amit egykor viccesnek taldltam, — azaz azt, hogy tomegével értettem meg latin szavakat, szétoveket
magyarul —, arr6l most a rendszerezés utdn kideriilt, hogy nem véletlen vicc az. Olykor még rovid, teljes
magyar mondatok is elbukkannak latin kifejezésként. Erdekes médon e szavak a foldmiivelés és a
kézmdipar vildgabdl keriilnek ki. A szétdr mellé irtam néhdny dolgozatot is, melyekben részletesen is
igazolom egyes latin szavak dkori magyar eredetét. E részletesebb bizonyitdsok koziill mutatok be itt
néhdnyat. Persze tévedés ne essék! En egydltalin nem latin-magyar nyelvrokonsigrél beszélek, éppen
ellenkezdleg. A latinba ahogy esik, Ggy puffan alapon sz6védiek bele magyar szavak. Mint ahogy a sparhelt,
plafon, vekni, findli, sperhakli, stifulder stb. szavak sem igazoljik a svdb-magyar nyelvrokonsdgot. De azt
igen, hogy éltiink-éliink egyiitt. Akkor jottem rd, hogy micsoda kincsesbdnya szdimunkra a latin nyely,
mikor egyik magasba sz6kkent rézsim rdmomolt. Tiiskéivel telerétt.

AU

Az AU nem csak az 6 hang dtirata a latinban, hanem az i hangé is, mindamellett, hogy a latin ABC szerinti
Y is jeloli az ii-t, bar bizony4ra nem ugyanarrél az ii hangrél van sz6. Az AU = U azonossig bizonyitasa el6tt
megjegyzem, hogy aldbb &sszetett bizonyitds lithatd, annak ellenére, hogy e dolgozatokban bonyolult
azonositasokkal nem foglalkozom. Béven van ugyanis azonnal felismerhetd, ,tiszta” magyar-latin sz6 is

ahhoz, hogy az eredeti célt, a latin nyelv nagyrészt magyar eredetét teljes mértékben bebizonyitsam.
Tehat az U=AU. A latin példa:

AUdax = merd, bitor, rettenthetetlen.

Erre mondjik, hogy ,az anyja sem ismerne rd”, olyannyira eltorzult a tobbféle ABC-vel valé itirds sorozat
J gy Y) yanny
utan. Pedig...

a. Az -ax végz8dés kelta hagyaték, és az -as, -ds, -es, -és végzddésnek felel meg a mai ABC-nk szerint

lefrva. Példdul cordAX = csdrdAS. Eszerint javitva az AUdax szét, a kovetkez6t kapjuk: AUDds (-as, -es, -és).

b. A legtbb ABC-ben nincs a mi gy hangunknak megfeleld betti, dltaldban d, vagy g bettivel jelolik,
példdul: magar, maghar stb. De a magyarban amugy is szivesen vélt a d-gy, példdul: fed(d)-fegy, vidor-
vigyor, ked(v)-kegy. Tehdt feltételezhetd, hogy az AUD4s (-as, -es, -és) D-je esetleg gy hangot jelol.

c. Helyettesitsiik be az AU =U-t is, valamint prébaként a D helyébe a GY-t is. Ekkor a kovetkezd
eredményt kapjuk: UGYAS (-as, -es, -és)



d. Mér csak az -as, -ds, -es, -és koziil kell valasztani. A jelentés, mint ldtcuk: merd, bator, rettenthetetlen.

Lehet prébalgatni, de azt hiszem nem kell sokat gondolkodni: UGYES

Tehit AUDAX = UGYES. S ez a megoldds tokéletes dsszhangban van a meré, bétor, rettenthetetlen
jelentéssel. AmaD=GY behelyettesités csak feltételes volt, igazolni kell tehdt még a csere jogossdgdt, hogy
biztosra vehessiik a végeredményt. Az ligyes ellentettje az tigyetlen. S nézziik csak az aldbbi két magyar szét,
melyek jelentése ugyanaz, csupdn kiejtésben térnek el kissé egymdstél:

IDETLEN — UGYETLEN

fgy tehdt le is zdrhat6 a gy-d vdltds tigye, magyarul mindkét hang j6 — a ,latin” széban is. S még a fenti két
sz6 azonossigdnak bizonyitisdul: nem azt mondjuk-e az idéten gyerekre, hogy ,ligyefogyott”? Az -étlen,
-etlen (-telen, -talan) foszt6képzd, s a -fogyott is pontosan hidnyt jelent. Ezekb6l kovetkezéen az IDiéta is
magyar sz6. Mert hdt egyébként is pontosan az, mint az IDét-len (idtelen). Mdr csak az ID = UGY
érteménye tisztizandé. Minden UGY, ami folyamatos. A folyé is UGY, példdul: Feketeiigy. A sumérban az
ID szintén folyd, példdul IDigna. Minden kétséget eloszlathat az IDiilt szavunk. Ez ugyanis azt jelenti, hogy
valamilyen betegség FOLYAMatossi valt. Vagyis UGY lett beléle. Latin IDentidem = ismételten (lisd:
IDiilt). Az UGYelés is folyamatos figyelés. AZ ID§ is folyamatos. Ami nem folyamatos, nem iigyes, az nem
jo: idétlen, tgyetlen, bajos. Ellentétként széldsban: tigyes-bajos. A bajvivd, a bajt legy(ird, a merd, a bétor, a
rettenthetetlen nem is lehet m4s, mint UGYes.

Tehat:
AUDAX = UGYES

Az AUDax mellett az IDoneus is latin sz4tdri szo. Jelentése ezek utdn mdr nem meglepd: tigyes. Az IDoneus
egyéb jelentéseit is elemezve — méltd, érdemes — gondolhatjuk, hogy az ,ligyeneus” az ,ligyenes” szét rejti
magdban azdltal, hogy a magyar nyelv lejegyzésére alkalmatlan latin ABC-véltozattal iratott le.

A D = GY dton elindulva is sok felfedezés vdrna rink. Befejezésiil két szép példdt megemlitek e vildgbdl is (a
sz6végi o csak diszitmény):

IDEo (ezért) = igy e!
[Dcirco (mert, hogy) = igykirik (= igy kerek)

EK

E c¢imbdl nem tudhaté meg pontosan, hogy mire gondolok. Diszre? A résbe titott ékre? Az dgyék ékére? A
betlire tett vesszére? Ekirdsra? Rdaddsul az ¢k szé tobb alakban is megvan a ma magyarnak nevezett
nyelvben: EK, EK, AK, AG, OK. Péld4ul: ékel, ékes, ekce, akaszt, aggat (akgat), akaddly, 4g stb. Minden
EK, EK, AK, AG, OK, ami valamibél kiall, onnan elAGazik. Ha ez a kiallé valami rovid és hegyes, akkor
mér mids sz6 illik rd, mégpedig a RO: tiiske, rovitkolé. (Lisd: rézsa). De az EK szénak is van efféle
szdrmazéka. Példdul az dkics annyi, mint tiiske.



{me néhdny példa az EK, EK, AK, AG, OK szdrmazékaira:

AGANCS: A szarvas dgancs, mégpedig eléggé dgas-bogas. ,AGancsos vad, févad.”

AGABOGAL: székely széjérdsban akadozva mentegetdzik

AGAL: valaki karjait emelve hivja fel magéra a figyelmer, ekkor mintha dgai lennének. Ugyanilyen értelmd,
az dgaskodik sz6 is. Aki 4gdl, az izgdgin dgaskodik. (Innen az AKar, AKarat is.)

AKADEKOS: példdul dt, melyen nehéz jirni a bozétok miatt. Tovabbi véltozatok: AKaddly, AKar,
AKaratlan, AKaratos stb.

AGGAT: eredetileg akgat, ha csak egyszer, akkor akaszt. Erdekes a régi akgalék, mely valamire akasztott
fityeg.

EKE: Az EKe EK, ez nyilvdnvald.

OKOR, OKLEL: Az 6kor éke a szarv, mely valéban kinovés és hegyes is. Ha ezzel tdmad, akkor 6klel
(éklel). Szarva az okor éke. Az ak, 6k flizi egybe a két sz6t, s ezért érdekes az ,akar az 6kér” mondat.

EKCE: (régies) kicsi, apré ékecske. Igy érthetd meg, miért mondtdk a kozosil férfira régen: ekecel. (Lisd
még latin eredet(i: AKtus.)

EKKO: Az az ember ékes, aki sok diszt akgatott magdra. Ha nem, akkor éktelen. A szines ké is valamibe
ékelt ék. Eke valaminek.

Nem folytatom a bemutatist, ennyibél is latszik, hogy az EK, EK, AK, AG, OK a magyar szokincs szerves
része. (S itt csak megjegyzem még, hogy a magyar ék, mint diszes valami lehet forditva is: kecs, kéj. Az AK-
kal rokonithat6 elététtel vak, mint akadozva jard, vakmerd, mint akaddlyt merd, s bizonydra a makacs is.)
Mis nyelvekbe az AK, EK ,hegyes” értelemében keriilt 4t, ami az AK-nak, EK-nek masodrangi értelme
csak. Ugyanis aki akad, az akaddlyba, példdul dgba titkozik, — s ez az elsédleges értelme —, dm aki felakaszt
valamit, az akra, ékre akasztja fol.

Szanszkrit: AK (hegyes)

AGH (végni)

C)gérég: AK¢ (valaminek a hegye)
AKanta (tovis)

Perzsa: AKéndkosz (kétéld kard)
Német: ECKe (sarok)

Romin: AGATA (aggat)

Latin: ACus (ejtsd: AKusz) = td
ACuo (ejtsd: AKuo) = hegyez
ACer (ejtsd: AKer)= éles, hegyes
ACetum (ejtsd: AKetum)= megsavanyodott bor

S itt dlljunk meg egy széra. Miért ecet az ecet, s mit keres benne az AK?
Errél az ecet készitési mddja drulkodik.

Az ECetet ugy készitették, hogy AKdcfa forgdcson eresztették dt a bort, ami ezenkézben megsavanyodott.
Tehdt az acetum (aketum) az akdcférdl kapta a nevét. Most mdr csak azt kell tudni, miére AKécfa az akdcfa?

Bizony, nem szivesen mdszik rd senki sem, oly sok rajta az AK, a tiiske, vagyis az EK, az AKadaily, melybe
beleAKad az ember.



[gy aztdn végképp csak magyarul értjitk meg, mi kéze van az akdcfihoz és egymdshoz a latin
AClis (ejtsd: AKlis) = hajitédérda

AConitum (ejtsd: AKonitum) = sisakvirdg (nyilvin, mint EK)

ACidus (ejtsd: AKidusz) = savanyt

ACies (ejtsd: AKiesz) = EKes!!, hegye, éle valaminek és az

ACatia (ejtsd: AKacia) = AKdc szavaknak.

Még néhiny tovabbi példa:
Német: axt = szekerce, balta, egge = borona (bar lehet, hogy ez az egy: egyel, egyenlit sz6 dtvétele), angel =
horog, ajtésarok, hacken = sarok.

S hogy ezittal t6bb gorog példit is hozzak:

Gorog akmé = valaminek a hegye, akra = valaminek a csticsa, akron = cstcs, akisz = ék, aklaia = disz, aikhmé
= ddrdahegy, akoé = fiil, akra = valaminek a cstcsa, hegyfok, akantha = tovis, tiiske, agalma = disz,
akompszosz = disztelen, akanlosz = szdrtalan (4gtalan), akerkosz = farktalan, akératosz = szarvtalan,
akmaiosz = tet6fokdn lévé, akonad = élesit, akoiibiosz = akaratlan, agkazomai = karjaiba vesz, agallé =
biiszkélkedik, stb. E legutébbi szé aligha mds, mint: 4gallé. Az el6bb emlitett akompszosz = disztelen pedig
valészintleg rokonsdgban 4ll az dkom (az dkom-bdkom elsé szavaval), de az ék sz6 révén. Mint ahogy az &si
ogham ABC bettii is ékek, igazi dkom-bikomok.

Tehdt ismét csak azt latjuk, hogy magyar sz6 4ll egy igen elterjedt alapszé6 mogott. Am a latinbdl és a
gorogbdl csak nagy nehezen himozhaté ki, hogy mi az ék, ak, ha egydltalin felttinne létitk. Ondlléan
ugyanis nem szerepelnek e nyelvekben, valamint kordnt sem minden ak, ek benniik, ami fogalmilag az
kellene, hogy legyen. A magyarban azonban alapvetd szét8 az ak-ek és teljes, hibdtlan, hézagmentes a
szébokra. Mi tobb, tovdbbi hangtani viltozatai is megvannak, s végiil is az EK, EK, AK, AG, OK egy
hatalmas, zdrt szébokor alapjai. Igy aztin nem lehet kétséges, melyik nyelv az 4tadd, s mely nyelvek az
dtvevok.

MAR-MOR

A MAR sz6 hallatén a postds ldbdba maré kutya jut esziinkbe. EbbSl mdr kénnyen értjitk a t6bbit is:
MARé&s, MARakodik, MARcangol, MARtalék. De ldtjuk magunkban azt is ezek utin, hogy mi a
MARadék. Els6sorban nem félretett valami, hanem otthagyott MARdsnyi darab. Az a MORuzsa,
MORzsalék (morzsolék) is. Kiszakitott, kiMARt valami. Példdul a MARgé! Kit ldbdba MARvin nem enged
a kutya, azt MARasztalja, avagy éppen elMARja onnan. MARkunk is kiMAR egy MARéknyit a véka
buzdbdl. Lelkiismeretiink is MARdos, akdr a kivincsisig. A MOR kissé dttételesen is kapcsolédik a
MARhoz a MORmog, MORc, MORog, MORd, MORgolédik szavakban, de a MARcona, MARtaldc,
MARCtalék szavak igazoljdk, hogy végsé soron a MAR és a MOR egy és ugyanaz a sz6. S barmily szomoru, a
halil MARtalékai lesziink, ha eljé értink a MORd Haldl. (Szerencsére nincs MORdélya.) Nem
MARadhatunk 6rokké él8k, el6bb-utébb leMORzsolédunk, kiMAR-ad-unk, hullaként kihullunk az él6k

sorabdl.



A MAR-MOR hangtanilag jol kévethetd viltozatai: OR, OR]J és HAR. De ezek vizsgdlatdra itt nincs
szitkség. Latjuk, hogy a MAR szénak négy jelentésbeli rétege van a magyar nyelvben:

a. harap, harapds, beleharap

b. marasztal

c. morgd, azaz harapdsra késziil6

d. mards dltali pusztulds (pl. martalék, szétmarcangol, felmorzsolédik)

Es most nézziik, hogy a MAR-MOR szavunk miként épiilt bele 3-4 évezreddel ezelStt Itdlidban az Skori
latin nyelvbe.

a. harap, harapds, beleharap

MORsa: egy harapds. (Nyugodtan mondhatjuk, hogy ez szintisztdn a ma is haszndlatos MORzsa szavunk.
Rataldltunk tehdt MORzsa kutydnk nevére 3-4.000 évvel ezel6tt.)

MORsiuncula: kis harapds. Az -uncula = egy kicsi. A sz6 tehdt jelz nélkiil: MORzsi. Ha valami kicsi, ma
is i-vel jelezziik, s az -uncula megerésiti, hogy e ,latin” széban is ez az i feladata.

MORsus: MARdosds

MORdeo: MAR, harap

MORdax: (-ax = -os) MARdos, vagy MORg6s, harapés kutya, 1. még: MERGES

MORdex: tépéfog

MORdicus: foggal-korommel

»,MORsu evello” (kiharap)

»~MORsus serpentis” (kigy6MARds)

Német: MORsche korhadt (morzsis, szétmorzsolédott)

b. marasztal
MORator: MARasztalé
MORa: késleltetd akadaly, halogatés
MORor: MARad

c. morgds, azaz harapdsra késziilés
MORosus: MORg6; itt ,,moros”, zsémbel3d6
adMURMURatio: MORMOLis

d. mards, marcangolds dltali pusztulds (pl. martalék, szétmarcangol, felmorzsolédik)
MORSs: haldl
MORticinus: doglott
MORGtuus: halott
MORtalitas: halandésdg, mulandésdg
MORDbidus: beteggé tevd, beteges
MARtyr: martir
MORétum: mozsdrban készitett gombdc
MARMOR: marvany
MARMOROosus: marvanyszerd



Tehdt nem csak hogy rdtaldltunk a MAR-MOR szavunkra, hanem egymdstdl drnyalatnyira eltérd négy
véltozata is el6bukkant a ,latin” nyelvbsl. Mégpedig mindegyik esetben pontosan értelemszertien. Igy mar
arra is gondolhatunk, hogy Mars isten nevét is a sorba illeszthetjiik, mert e sz6 azt is jelenti, hogy harc,
hdbord, azaz MARakodds. Am ide tartozik néhdny tovébbi érdekesség is. A magyar MAR szénak egy
tovabbi jelentése a MART, mely 1eMART, szakadékos PARToldalt jelent. (,Ahol a part szakad.”) A
magyarban egyardnt mondhaté: a folyé MARTja, vagy PARTja. S ez is megtaldlhat6 a latinban MAR
alakban:

MARgino: szegélyez

MARgo: szegély

MARitima: partvidék
MARIitimus: tenger mellett fekvd
MARe: tenger

MART = PART a<o = PORT

PORtus: kikotd; az -us végzddést elhagyva egész egyszertien: PART
PORTo: elhord; ez csak a magyar MART, mint viz dltal elhordott, kiMART partoldal gondolata alapjin
érthetd, csakiigy mint a:

PORTA4tié: szallitds
PORTitor: révész

Am a MART, PART csak egyik oldala a folydnak, eziltal a PARt részként is értelmezhetd. Magyarban
PARta: egyediil, példdul ,pértdban maradt”, annyi mint: nincs parja. Nem fur az élete ,PARallel” valaki
méséval. Nem PARosodik, PARzik, PARtalan. Egyediil van, mint a folyé egyik partja. Latinban:

PARies: oldalfal
PARS: rész, részesedés
PORtio: rész
PORtiorum: révvim
PARtim: részint

PARticularis: részleges
PARalysis: féloldali bénulds

Am mint tudjuk, a folyénak két partoldala van, melyek ,PARallelus” (= PARhuzamosan) futnak. Innen
adddik, hogy magyarul és latinul a PAR = hasonlé, egymdst kolcsonosen feltételezd:

PARentum: sziil6k
PARallelus: parhuzamos
PARilis: egyenld (l: paros)
PAR: hasonlé



Avagy kiillonvalasztva az sszetartozét:

PARtio: feloszt
PARtitio: megoszt, feloszt

Ami szétMORzsolédott, szétporladt, annak mindegyik része PARdny, PIRinyé, POR. Tehit a MOR
szdrmazéka m<r hangviltdssal a POR. Ha valaki véletleniil rosszul ejtve azt mondand, hogy PORzsalék,
szemiink sem rebbenne, értjitkk. Mert PORZ() is j6. Ime a por, mint morzsalék, apré, piciny szemcse, mint
a porladds MARadvanya a latin sz6tdrbdl:

PORg6, PORrigo: kosz, étvar

PORcellanum: PORceldn

PORosus: PORladés

PARum: csekély, kevés

PARvum: kicsiség

PARvus: gyerek (PORonty, PORbafingé, bocsdnat)
PARvitas: kicsiség

PARumper: egy pillanatra

PARasita: éléskodés

A POR<POL<PAL<PUL vdltozés alapjin:

PULvis: POR
PALaestra: PORond
PULveris: PORrongy

,PULverem moveo”: ,PORt ver”, pontosabban a ,porverét mozgatja’; a ver ige ugyanis VER; litlegel
latinul: VERBERo (>verver)

Nem folytatom tovibb, ennyibdl is beldthaté: nemcsak a kiindulé alapgyok azonos, hanem amerre mozdul
ez a gyok a magyar nyelvben, arra mozdul a latinban is, mintha hozz4 lenne bilincselve. Vagyis a magyar
nyelv tikkorée ldttuk ezirtal is a latin nyelvben. Fuggelékként egy nagyon magasra feladott labddt derekasan
le kell titn6m még. S engedtessé¢k meg, hogy ezittal kissé epésebben fogalmazzak, amit legaldbb itt
megérdemlek, hiszen oly visszafogott voltam eziddig. Egyes, fels6bbrendiiségtsl duzzadé indoeurépaiak
kiOKumuldltdk, azaz kiOKoskodtik, hogy a magyar nyelvet valamennyire dtvett mansy nép neve az
indoeurépai MAN = ember sz6bél szdrmazik. De ez semmi! Hogy, s hogy nem, még az is kijott nekik
(honnan?), hogy aztdn e ,mansy” névbél keletkezett maga a ,magyar” név. Lelkiik rajta, mondhatndnk, 4m
nem babra megy a jiték. Ugyanis az okoskodds menetét mellézve eme eredményiiket ,megalapozott”
érvként hozzék fel e népek primitivsége mellett, azt mondvén, ldm-lim a mansyk, magyarok még
tisztességes, sajit elnevezést sem taldltak maguknak, még azt is az indoeurépai nyelvbdl kellett
kolesonozniiik. (Sorolhatndm e boles elmélkeddket, s szolgalelk(i magyar ,,tudéstdrsaikat” is.) Egy tjabb érv
a megvetésre, lealacsonyitdsra. A finomabb lelk(i olvasé bizonydra gy érzi, hogy kicsit tilzd a
fogalmazdsom. Nem az. Csupdn arrdl van szd, hogy az iskolai térténelemérikon és a ,hivatalos” torténelmi
témdjai konyveken felndttek nem is ldthatjak, hogy micsoda ordaskodds zajlik a hdttérben nagyon rég 6ta.
No, de mindegy; nézziik mit kezdhetiink ezzel a MAN szdval.



Elirulom el8re: nagyon rossz hirem van a felsébbrendtiek szimdra. A MAN magyar sz6. MAN = KEZ.
Mint MANcs, MANké6. MENte, annyi mint kéz (kar) nélkiili. A -ta, -te fosztoképz8, mint pdrta = par
nélkiili. Csupdn ennyi bemutatdsa mélyebb érv a MAN = kéz mellett, mint a MAN = MANsy = MAGYar
azonossig mellett felhozott Gsszes érv. Hozom azonban a t6bbi érvemet is. Azt dllitom, hogy MAN nem is
kéz pontosan, hanem elsdsorban MARok. Az r<n hangvéltdssal lett a MARbSl MAN. Szerencsére a latin

nyelv a 3-4.000 évvel ezel6tti dllapotdban 6rizi a magyar nyelvet, s beldle ez az allitds tokéletesen igazolhatd.
Ime a MAN = MAR azonossag bizonyitdsa:

MANeo: MARad

MANSsio: MARad4s

MAN(do: rig, MAR

MANducos: fogcsattogtaté dlarc (itt: mardoso)
MAN:ipulus: MARoknyi

Az elébbi példikban csak 4ttételesen adédik a MAR< MAN = KEZ értemény, mégpedig a ,,marok”, mint
~megfogd” kifejezésbSl. Ebbdl sziiletett meg a ,kéz” jelentés. Ez szintén szépen titkrozédik a latin
székincsben is:

MANus: kezes, 6kol, osztag (MARoknyi csapat)
MANipulus: MARoknyi

MANCcus: csonka, béna

MANicula: kis kézi bilincs

MANCceps: kezes

MENTror: védelmezd

MANicatus: hosszt ujjas

Ebbél adéddan a MAN = kéz, ujj. Ez rejlik a MENt (szabadit), MENteget8zik, MENtes (l4sd: MENte)
szavainkban is. Frdemes végiggondolni: aki MENTEgetdzik, az dugdossa a kezét. [rtam a
LEGELOSZOBAN: a kékor szava: kép. Itt is kirajzolddik eléttiink egy kép. MENTEget6zik: dugdossa a
kezét, nyilvdn valamit lopott.

Kovetkezmény:

a. A MAN eddigi eredeztetése tokéletesen elfogadhatd, csupdn annyiban kell médositani, hogy nem
embert, hanem kezet jelent.

b. Ha a MANsy népnév valdban e sz6bdl szdrmazik, akkor jelentése kézzel kapcsolatos. Taldn ,kezes”
lehetne. Ha ez igy is lenne, be kell litnunk, az azonossdg 6nmagdban semmi tdmpontot sem ad az dcvétel
irdnydra! S itt valik meztelenné a kirdly. Vagyis a hamiskodds, a rossz szandék.

c. S be is bizonyitottuk, hogy megforditand6 az dtvétel irdnya: az indoeurépaiak a ma magyarnak
nevezett nyelvbdl vették 4t a MAN szavukat. Tehdt nem mi vettiik 4t téliik, hanem 6k t6liink. A hir, mint
oly sokszor, ezuttal is forditva igaz.



d. Tehdt a mansyk nem az indoeurdpaiktdl dtvett széval nevezték el Gnmagukat.

e. Azonban az, hogy a MAGYar elnevezés az ugyancsak magyar MAN sz6bdl szdrmazna, tovébbra is az
oOssze-vissza fecseg@k szamdrsdgai kozé sorolandé.

Ime még néhdny olyan ,idegen” sz6, melyben a magyar ,MAN” = kéz gyok hordozza az értelmet: manikiir,
manudlis, manufaktdra, manifeszticié.

Latin eredetiben:

MANica: ujj

MANifesto: kézzelfoghatéva tesz
MANifestus: kézzelfoghat6
MAN:ipulus: MARoknyi
MANtele: kéztorld

MANus: a kéz miive

S ezzel le is zdrhat6 e téma. A rosszat akardk sajit csapddjukba estek. Mindenesetre héldval tartozunk nekik
azért a sok munkéért, amit feltételezésiik bizonyitdsdba fektettek, nekiink mdr csak meg kellett forditanunk
az dtadds-devétel irdnydt, s természetesen igazolni is a megforditds jogossigdt, ami maradéktalanul sikeriilt.

FUGE

A FUGE szép magyar szd. Gyoke a FUG. E gyokbdl van a FUGG is, melynek mdsodik g-je csak a folyamat
hangsulyozdsit szolgdlja. (A gyok utolsé mdssalhangzdjinak kettézése a folyamat hangsilyozdsa: SZIK-
SZIKKad, FAK-FAGGat, TET-TETT, AG-AGG-at, HIG-HIGGad, stb.) Tehdt a FUGe, FUGg gydke a
FUG. Régiesen: FIG, FIGe, FIGés, FIGhe. FUGét, FIGét mutat az, aki mutatéujja és kozépsé ujja kozorte
kidugja hiivelykujjénak legfolsd percét.

FUGének az egrest nevezik a csikszéki székelyek
FUG®6ly (régies): csiingé bérkinovés
FUGgos cinke: FUGg$ cinke
FUGgs: fiilbeval4 ékesség
FUGed: sok ilyen nev falu talilhaté a Kdrpat-medencében
FUGgé')ny, FUGgés, FUGgetlen, FUGghélé, FUGg(’Sén, kiFUGgeszt, FUGgVény, FUch’Sleges,
FUGgelem, FUGg(’Skert, FUGgeszt, FUGefa, FUGemoly stb., maga az olvasé is sokdig sorolhatnd tovibb.



Ritk4bb:

FIK (régies): nével kozlekedik. (Nyilvin FUGg a né a karjin, mint levél a fin)
FIKa: kilég az orrbdl
FIK4s: taknyos

Valészintileg a FIG, FIK, FUG rokona a FITY:
FITYeg, FITYma, FITYegd, FITYula stb. Az érteményen til az azonossdg abbdl is sejthetd, hogy aki FUG¢ét
mutat, az FITYiszt mutat.

Vagyis meg sem ,moccanhatndnk”, ha nem létezne a FIG, FIK, FUG gyokiink, azaz alapszavunk. Nincs
mivel helyettesiteni. Természetesen létezik parja a FUG-nek, mint oly sok gyoknek, de nem cserélhetsk fel
egymdssal. Figyeljiik csak meg, ha nagyobb méreti valami FUGg, akkor azt mondjuk: LOG. S ha
keziinkben van, példdul a karé, aligha FIT Yegtetjiik, hanem LOb4ljuk, még a FUTYkést is LObéljuk, mert
nagy. Mis a felFUGgesztett ember és mis a felLOGatott. Esé is, biintetés is LOG a levegében, de lesz-e
beléle valami, sok aprésdgtél FUGg. Nem mondhatjuk, hogy a FUGgetlen ember LOGatlan ember, bar
ekkor bizonydra van ideje LOGni. Labit is LC)Gathatja, de a szemét FUGgeszti (valamire), példaul ha
figyel, 4m ha nagyon meghokken, akkor bizony mdr mondhatd, hogy kocsinyon LOG a szeme. Rokon
gyok még a CSUG, amit gyerekkoromban CSUNo6gnek, CSUNGnek is mondtuk. A CSUG érteménye
azonban: ernyedten lehajlik. Példdul CSUGged, ami kifejezésben: ,,CSUGgeszti a fejét”, ,,CSUGgedt
karokkal”, ,CSUGgeszté hir”. A karicsonyfira FUGgesztjiik a diszeket, nem CSUGgesztjitk. Habadr
hasvétkor mar bizonyira CSUGgedten LOGnak az egykor felFUGgesztett diszek. Gyermeke nem
CSUGged, hanem LOG anyja nyakan. Persze a beérett, dgakat lehtizé gyiimélcs értheté okok miatt mar
valéban CSUNG. A kis gyiimoles: FUGg. Régies: CSUGg0leges: lefelé hajolt, aldkonyult. A FUGg6leges
kicsit mdst jelent. Ez egyenes vonal, mig a CSUG gyok lefele hajlé ivet jelent. E finom eltéréseket csak a
nyelvét nagyon értd érzékelheti. Visszatérve a FUGgre, nézziik a kovetkezd latin szavakat (-us, -ula stb.
figyelmen kiviil hagyhaté):

FIGo: FUGg, fogva tart

FICula (e: FIKula): kis FUGe

FICus (e: FIKus): FUGe

FICus (szdritott fige): FICus CARICA (e: FIKusz karika)

cruciFIGO (krusziFIGO) = kereszten FUGGO(!)

,okulos FIGit” = szemét FUGgeszti (valamire)

FICetum (e: FIKetum): FUGeliget, azaz FUGés, de a LIGet mintdjara megértjiik igy is: FUGet, vagyis
FUGed, l4sd a magyar FUGed helyneveket.

deFIGo: felFUGgeszt

deFICio: FUGgetlenedik, elpértol, elhagy; eICSUGged

Ennyi elegendd annak beldtdsdra, hogy a FIG-FIC (e: fik) ugyanaz a gydk, mint a magyar FIG, FIK, FUG.
Azt is vegyiik tekintetbe a fenti latin szavak vizsgdlatakor, hogy a latinban a C (k) é a G gyakran
felcserélédik, tehdt ugyanazon hang 4ll mogottiik, a g. Csakhogy a latinban ki is meriilt a példatar. A fiige
FIGo, felfiiggeszt = deFIGo, fiiggetlenedik = deFICo stb., de tovabb mar nyoma sincs a FIGnek, sét teljes a
~rendetlenség”: fiiggelék = apendix, fiiggd = pendens, fiiggony = velum, fliggés = obsequium, fuggetlen =



liber stb. E szavakban mdr nincs Gsszefliggés (contextus), bar az utolsé széban, LIBer-ben viszont mdr a
LEB(eg) gyokiink tlnik fel, jogosan, mert ami fiigg, az lebeg. Mindebbol a logika torvényeit kovetve
meggdllapithatjuk, hogy a fent felsorolt latin szavakban lévé FIG, FUG gyok a magyar nyelvbél keriilt a
latinba egykoron.

Osszegezve: a FUGe és a FICus egyardnt magyar szavak. A ,FIKus” -us végzédése elhagyhatd, csak a nemet
jeloli, marad tehdt a FIC. A c(k)<g hangcsere miatt ez is FIG. Mivel a latin ABC-ben nincs i betli, a
magunk szdmdra nyugodtan irhatndnk igy is: FUGus. (Azt se feledjiik, hogy az i és az {i hang a magyarban
is kénnyen dtldtogat egymdshoz.)

Bizonyitottam tehdt, hogy FIC>FIG>FUG.

De még: a deFICio azt is jelent, hogy FUGgetlenedik, de azt is, hogy elCSUGged. Ez csak jelentésben
jelenik meg, de éppen ezért az eddigiektsl fiiggetlen nagy becsti bizonyitéka annak, hogy a FIC<FIG <FUG
a latin szavakban egészen biztosan azt jelenti, amit a magyarban. Ami szomortan FUGg, az valéban
CSUGg. S ldm, a ,latinok” is értették és folcserélhették a jelentésiiket.

De ez mdr csak hab a tortdn, pont az i-n.

A FUGE szép magyar sz6.
A FUGE mis nyelvekben:

Angol: -FIG (fuge), Héber: -FAGG (fuige), Francia: -FIGue (fuge), Ddn: -FIGe (fiige), Német: -FEIGE
(fuge)

KOR

A magyar nyelv egyik legnagyobb bokrot novesztd szava a KOR. Példdul az Orszigh-féle magyar-angol
szotdrban négy oldalt tesznek ki a korrel kezddd§ szavak. Ilyenek példdul: korzd, korzet, korbe, koriil,
korozote, kornyék, korlet, korond, kérom (mert a korom kor alakd), kortdnc (<cordax<csdrdds!) stb. A
KOR sz6 mérhetetleniil régiségét bizonyitja, hogy lehetséges hangtani véltozatai, médosulatai szinte mind
meggsziilettek. Ezt onnan tudjuk, hogy kivétel nélkiil mindegyik viltozat beleragadt a nyelviinkbe,
haszndljuk Sket ma is. Ezek: kor< kor, ker, kar, kur, gir, ger, gur, gor, gyer, gyor, gyiir. (Bocsdnat, ha
véletleniil hidnyos lenne ez a felsorolds.) Am e viltozatok tobbségét ma is felcserélhetjitk. Mert nem
mindegy-e valéjdban, hogy kereng, vagy korong, vagy kérong? Nem mindegy-e, hogy girbe, vagy gurba,
vagy gorbe, vagy korbe, mi tobb, aki gorbit, az korbit. Nem mindegy-e, hogy karika, vagy kérike? Aki karol,
az korol, koriilolel, ami gordiil az kordiil, a kiill§ az korld, vagyis korzé (az l<r hangmdédosulds okdn) és igy
tovabb. Gylirli = kord, gyiirke = korke (azaz a kenyér kerek vége, mi t6bb, a kereny kerek vége, mivel a
kenyér hangcserével szilletett meg a kerenybdl), az eger, a gydr keritett-koritett erdsség, a kert korbevett
teriilet és szintén igy tovabb. Csakhogy a KOR szarmazéka a for, fer, fur, for is... Ennyi is elegendé annak
bizonyitdsdra, hogy a kor mérhetetlentil régi szavunk. S mivel teljesen dtszévi a nyelviinket, nem lehet dtvett
sz6. Vajon rajtunk kiviil ki értené meg, hogy mi kdze van egymdshoz a nemzetkézivé valt kordon, korona,



kerdmia és kert (garten, garden) szavaknak? A kerdmia a kerengd korongon késziil, a kordon kérités, kerités,
a kert szintgy keritett: korbevett hely. Rdaddsul a kert magyarul és szabdlyosan képzett alakja keriilt a
garten (garden, jardin stb.) széba egykoron. Hogy a korona latin szé lenne? A korong és a korsé pedig
,0egyhdzi szldv”, ahogy azt az utdbbi szdz évben kideritették? Milyen alaki is a korona, s milyen a korong?
A kereng is szldv sz6? S a kerengd is és a keringd is? A kerget is, a kerge, kergetdzik is? A gorongy is? Ahogy
lenni szokott: a hir pontosan forditva igaz, mindez ferdités, s nem véletleniil az. Az 1800-as évek kdzepén
késziilt Czuczor-Fogarasi szétdrban még helyén volt minden. Szomort torténet.

Tehdt ha barmelyik nyelvben a korre, vagy valamely hangtani véltozatdra bukkanunk, biztosak lehetiink
abban, hogy a magyar székincs 8siségének egyik fontos bizonyitékéra leltiink. Oly sok mds szdval egyiitt
annak bizonyitékdra, hogy a ma magyarnak nevezett nyelv Eurdpa 8snyelve, azaz Eurdpa eredeti nyelve.
Ebbdl kovetkezden nem is csoddlkozhatunk azon, hogy a késébb idetelepiilok nagyon sok szét dtvettek
belSle. S most térjiink vissza a korre. Ime, ilyen formdkban keriilt a latin nyelvbe: CIR-CAR-COR-CUR
(kiejtve: kir-kar-kor-kur).

CARICA (ejtsd: karika)
A piacon drult, karikdba font szdritott fiige neve. Ez nem igényel kommentdrt. (Gorog kirkod: karikdval
lerogzit.

CURtus (ejtsd: kurtusz)
Jelentése: KORiilmetélt. Az -a, -us, -um elhagyandé a latin szavak végérél, csak a nemet jelslik. Ekkor a
KURT marad, ami ugyanaz a sz6, mint a kert. Ebben nincs tévedés, mivel a kert: keritett, koritett. Bar nem

pontosan az, de gondolhatunk a KURTIT széra is, de a KORET ¢és a KURET, KERULet stb. szavakra is.

CURto (ejtsd: kurto)
Jelentése: megcsonkit, vagyis KURTIt, midltal KURTa lesz.

CURULis (ejtsd: kurulisz)
Jelentése: versenykocsihoz tartozd. Vagyis a KURUL-é. Nem kell sokat gondolkodni: a GURUL tartozéka

az a valami.

CIRCULus (ejtsd: kirkulusz)

Jelentése: korpélya. A szé nyilvdnvalé, de gondolhatunk még arra is, hogy a szokdsos l<r hangmédosulds
okén e latin sz6 val6jaban a KORKORG®s széval lehet azonos. De a CIRCUL (ejtsd: KIRKUL)-nak sok koze
van a KURKAL széhoz is.

CURVANEM (ejtsd: KURVAnem)
Jelentése: kanyarodds, azaz KORBE. Lisd még: GORbiil. Itt mar gyanithatd, hogy a b<v hangmddosulds
miatt a curvanem v hangja eredetileg b, igy a curvanem valéban KURBAnem, azaz GORBEnem lenne.

CURVA (ejtsd: kurva)

Jelentése: GORBE. Emiatt méltin vélhetjiik, helyes volt az elébb a b<v hangmdédosuldsra gondolni, s
ekként a KURVA egész egyszertien és valoban: GURBA. Girbe-gurba. Mint ahogy az éjszaka is lehet gorbe.
S ekként értjitk mdr a KURtizdn szdt is.



CURVATURA (ejtsd: kurvatura)

Jelentése: gorbe vonal. S ezzel mar végképp biztosak lehetiink abban, hogy a KURVA ugyanaz, mint a
gurba, gorbe, keményen ejtve, s a kiilonb6z8 ABC-k eltérdé hangyvildga szerint torzitva. Ugyanis a tura =
vonal, s mivel a kurva+tura (mdsként: linea curva)= gorbe vonal, szitkségszer(ien adédik, hogy kurva = gorbe

(vagyis korbe).
Még sokaig folytathaté lenne a sor. Am még néhiny, magyarizat nélkiil:

Latin: exCURsor (K(")Rjérat), CURrus (szekér, kereke van: kerekes, lisd: angol CAR is), CURsus
(életpdlya; ,transCURrit CURsum suum”), CORrigo (kiegyenesit, tehdt elStte KOR alaku, vagy GORbe
volt), CURsus (futtat; a palydk kor alaktak voltak!), COORior (KEREKedik), CORtina (hallgaték KORe),
CHORus (kértdnc), és igy tovabb. Gorog korénosz: gorbe szarva.

A KOR MAS VALTOZATAI
A kerek latin valtozatdbdl kihullott a mésodik e hang, s lett KERK.

CIRCus (ejtsd: KIRKusz): kerek, cirkusz, CIRca (ejtsd: KIRKa), jelentése: koriil, CIRcinus (KORz8),
ClIRcumagitur (kavarog). Igy keriilt a németbe és az angolba is: KIRCHe, illetve CHURCH. Csak akkor
értjitk meg, mirdl van sz6, ha megtudjuk, hogy e sz6 eredetileg nem akdrmilyen templomot jelentett,
hanem kor alakdt. A kér magyar gur viltozata is bekeriilt a latin székincsbe.

GURGULI6: gége, torok ldsd: gurguldzik. Nem hangutdnzd, ugyanis: GURges: FORgatag.
A magyar nyelvben vélt el a kor kor, gur, for stb. véltozatokra. Egyébként is biztos magyar eredetrdl
gy6z8dhetiink meg a kdvetkezd szavak osszevetésével is:

GURGes: FORGatag (GC)RGeteg)
CORusco (FORgat)

CURtrus (szekér, mint KERekes)
CURrit = KEResztiil

S a fenti utolsé példibél egyenesen kovetkezik egy érdekes, dm most mér aligha meglepd széazonossdg.

KOR ES KERESZT

Az el6z6 részben bemutattam, hogy a latin CUR, CIR, GUR stb. szavak a magyar KOR sz4bél szirmaznak,
ahogyan a latin GUR is azonos a magyar GUR-ral, mely szinttigy a KOR szdrmazéka.
Mirpedig ha

CURYrit (ejtsd: KURrit) = KEResztiil,
CREPo (ejtsd: KREPo) = KEREPIS (magyarul képzett sz6 tehdt a crepo),



CRux (ejtsd: KRuksz) = KEReszt,
CRucifigo (KRuszifigd) = KEReszten fiiggd (1),

akkor aligha kételkedhetiink abban, hogy a KRisztus és a KEResztény, angol CHRistian stb. sz6 a KOR
széval, avagy annak KER viltozatdval kezdddik, s a KR viltozat a K és az R madssalhangzok koézotti
magdnhangzé elhagydsival, ,elharapdsival” keletkezett. Ha ezen valaki meglepddik, kérem nézze meg a
kovetkezd szavakat is:

CRISTus (ejtsd: KRISZTusz) = Jézus

CRISTa (ejtsd: KRISZTa) = sisakforgé
CRISTatus (ejtsd: KRISZTatusz) = sisakforgds
CRISpus (ejtsd: KRISZpusz) = gondor
CRISpo (ejtsd: KRISZpo) = forgat

Mig az elébb a CR (ejtsd: KR) keresztet jelentett, itt ugyanaz kort. Ezt méginkdbb aldtdmasztja az, hogy e
sz6 a ,gondor’-t is kifejezi. Ldthaté tehdt, hogy a kor és a kereszt valami médon azonos fogalmak. De
miként? A kor és a kereszt sszefliggése, mi t6bb, fogalmi azonossiga legegyszertibben a kévetkez6 médon
bizonyithatd.

Nézzitk meg az alabbi képet, a kelta keresztet. Ldtjuk majd, hogy ez a kereszt nem mds, mint négy részre
OSZTott KER (kor), azaz — a régi magyar nyelv szerint forditott sorrendben — KOROSZT, KERESZT,
KOROSZT, mésoknal KRISZT, KRISZ Tus stb.

Litjuk fenn, a kelta kereszt magiba foglalja mindazt, amit az eléz8 oldalon felsorakoztatott szavak
jelentenek. Itt egytitt van a kor és a kereszt. A lényeg tehdt e kereszttel osztott jelben keresendd:

Anndl is inkdbb, mert be kell litnunk az eddigiekbdl is, hogy a kor és a kereszt szorosan Osszetartozd
fogalmak, médsként nem is érthetnénk meg sok fogalmi kapcsolatot. Példdul a német KIRCHE sz6, mint
kortemplom (s a templom kereszténység elétti sz6), aligha kapcsolédhat masként a CRISTian, KRISTus,



CRUX (keresztfa), CORtex (fakéreg, a fit koriilvevd réteg), CORusco (sebesen kordz valamivel), CORona
(koszorti, KORbe dllitott ostromhad), KOR®&sztény stb. szavakhoz, csakis a KORén és a KORéGszton
KORGésztiil. S tessék csak még egyszer elolvasni az el6z6 mondat utolsé hdrom, délt betiivel szedett szavét:
kiilon-kiilon is és aztin egyiitt is. A KERESZT sz6 aligha lehet mds, mint OSZTott KOR, KOROSZT,
KOROSZT, KERESZT. A KERESZ Ténység hitterében tehdt a ma magyarnak nevezett nyelv 4ll. Annak
oka, hogy ez nem nyilvinvalé, pedig benne van a szavakban, az, hogy sszekeveredett sok fogalom, s emiatt
tgy tlinik, hogy a kereszt és ker, kor semmilyen kapcsolatban sem 4ll egymdssal.

Pedig nagyon is, csak éppen elfelejtettiik, hogy nem egyféle, hanem kétféle kereszt van. S a ,mai”
KERESZT, mint jelkép, nem feltétleniil kapcsolédik ahhoz az egymdsra mer6leges két vonalhoz, a mésik
kereszthez, a +-hoz, mely a kort négy részre osztja. Az utdbbi par ezer évben mdr dsszekeveredett az emberek
fejében e két jel, melyek valéban emlékeztetnek egymadsra, dm jelentésiik lényegesen eltérd. Igaz ugyan
abban a fogalomkorben kiegészitik egymdst, egymds jelentését erdsitik. Ime a két &si forma, melyek

+ T

Fent tehdt a kétféle kereszt lithaté. Minden eddigit erdsiti az is, hogy e két jelet ismét csak a ma magyarnak

fogalomjelek és bettik is egyben:

nevezett nyelvbél, és az ehhez szervesen kapcsolédé &si irdsbeliségébdl lehet megérteni. Ezeket az drulkodé
nyomokat a kereszténység még mindig nem tudra eltiintetni. A + jel a szkita ABC-ben a d hang, s egy ideig
nagy valészintséggel DU fogalmdt jelslte. (Ededubelidnusok: Eneh, Du és Badl, igy nevezte Anonymus a
,pogany” magyarok egy csoportjat. DU a fitisten neve volt Kis-Azsidban, persze jéval Krisztus sziiletése
elétt. Eneh és Badl neveket ismerjitk még mindig.)

A + alakt keresztet ma is ,szerkereszt”-nek nevezik a hagyomdnyokat 6rz8 magyarok. Ez a kereszt a
szaporoddst, tobbszorozést, szerzést-szorzést jelentette, 17.000 év 6ta mér biztosan. Lehet fiiggblegesen is, de
,X alakban is irni. (Nem véletlen tehdt, hogy ez a jel a megfeleld szimtani miiveletek jele.) Ldtjuk tehdt,
igen 6si szokds példdul az 4j kenyér feliiletét kereszt alaktian bevdgni, vagy folotte a késsel a levegébe rajzolni
a keresztet. Ezzel ugyanis sokszorozdsa irdnti vigyunkat fejezziik ki. De lehet oltalom kivdndsa is. A ,rendes”
kereszt: ez a jel, mint betd, a szkita-hun-magyar ABC-ben az i (ma é) hang és az Il (ma él) fogalmdt jelolte.
(Egyiptomban felsé szdr nélkiili volt, dm ugyanolyan jelentéssel.) A ,valédi” kereszt, az tehdt az élet, a +,
vagy X pedig a vildg kereke, s a b8ség, szaporasg jele. Igy értjitk meg, miért ez utébbi jellel jeloleék a
Vénuszt, de még Istirt is Mezopotimidban. (Az Istir az eszterdg, ostor stb. szavainkban maradt meg.) A
kereszténységben e két jel dsszekeveredett, persze nem csak gy, magdtdl, és jelentéseik sszeadddtak. De az
ilyesmi természetes jelensége a lényeget csak hézagosan megértd utédkultdrdknak. Most médr csak az a
kérdés, hogy a + milyen szerepet hordoz a kérben, s miként keriilt oda.

A korben [év6 + jelentését pompdsan megvildgitja a kiillé szavunk. Ez ugyanis r<l hangvéltozéssal lett kiill,
eredeti hangzdsa: korl8. E formdban nem, hogy rosszabbul értjiik e szavunkat, hanem sokkal inkdbb. A kor
maga a Nap. A teremtd a Nap, benne lakozik az Isten. A + az & fidt jelenti. Egyiitt a kor és a +, Isten és fia.



Ez a jel pedig a vildg kereke. Mert hdt a ker is kor. Isten is az. Koristen. Ez megmaradt valéjdban mindmdig
a magyarokndl, igaz mdr Krisztusra vetitve: , Krisztus a Napurfi”. Keresztény tehdt az, aki a Napban tiszteli
Istenét. Mert a Nap a Teremtd. Ezt mondja a ,keresztény” szd.

$

A fenti forgd 10.000 évvel ezeldtt mdr biztosan forgott. Végein a toll, a pihe, a lélek szimbéluma. Népe mindegyik sziiletd

O, elvett és szétdult Paradicsom.

gyermekének lelkét pihe képében hozza a lélekmaddr, az ég madara, a Turul madér.

S ezzel be is zérult a kor, holott a bizonyitékoknak csak igen kis részét tekintettiik 4t. Itt tehdt nem csak azt
lattuk, hogy a ma magyarnak nevezett nyelv feltétleniil koznyelv volt a mai Itdlia teriiletén akkor, amikor
formadlédott a latin nyelv, hanem azt is, hogy ekkoron szintén helybéli nyelv volt Kis-Azsidban, s az ehhez a
nyelvhez tartozé kultiira mélységesen meghatdrozta Kis-Azsia kultirdjt is.

Az O teljes éreékii alapszd, azaz gyok a magyar nyelvben. Nagyon nagyot (Orids), nagyon tavolit, nagyon
idéset (Okor, Ohaza, Opapa, Ott, Oda, Olyan), nagyon eréset (Ordit, Obégat) jelent. Azonos vele az O
személyes névmis. Az O az {-e-a-o lefelé ivel6 hangsor legmélyebb hangja, tehdt a legtévolabbi személyt is
jeloli. Miutdn réébredtem, hogy nem szavakat, hanem a legalapvetébb gydkoket kell keresni a latin
nyelvben (is), s barmelyiket kerestem, bizony meg is taldltam, nagyon meglepett, hogy az O-nak se hire, se
hamva a latinban, az Ocedn kivételével. Holott az O a legelemibb emberi hangok egyike. Mds szavak
kutatdsa révén ismertem fel, hogy nem csak az alapszét kell keresni, hanem — ha van — nagy reménnyel
annak mdsik magyar véltozatdt is. S bizony a t4-tav, 16-lov, kd-kov stb. mintdjira az O is két valtozatu:

2

O-AV

Mis médon az OV is figyelembe veendd, mivel az ov annyit jelent, hogy biztonsdgos messzeségbe helyez.
S az AV bizony fontos sz6 a latinban, mégpedig pontosan O jelentéssel, de olyannyira, hogy az O mind a
négyféle magyar érteményét is magdval vitte. A v-s valtozatok vizsgdlatdval két legyet is iithetiink egy
csapdsra: mivel az AV sajitosan magyar viltozata az O-nak, az AV-ra lelvén mas nyelvben kétszeresen is
biztosak lehetiink a magyar eredetben. Az is figyelembe veendd, hogy eredetileg a V és az U egyetlen hang
volt a latinban, olyannyira, hogy a legrégebbi id6kben azonos bettivel jelolték, V-vel, s csak késén
alakitottdk ki a V betd aljinak elkerekitésével az U betiit. Ime az AV (= AU), mint a magyar Q) hang (= 0s,
OSi = Oreg, régi) AV (AVult, AVas) viltozata a latin szavakban:



O-AV, mint ,régi™:

AVus: Os, eléd

AVia: Oreganya

AVus et AVia: Oregsziilsk

atAVus: Os, eléd, szépapa nagyapja (jusson itt esziinkbe az "atAVizmus" sz6 is)
proAVia: Osanya

proAVus: Osapa

AViticitas: ésiség

AVitus: Osi, ésrégi, Oroklott
AUtochon: Oslaké

AUtenticum: eredeti irat

AUtumnus: Osz (az 8sz az év avult szaka)

O-AV, mint ,nagy”:

AUgeo: novel
AUctificus: novesztd

O-AV egyéb, magyar értelmi szerepkérben:

2

AV=0:

AVeo: Ohajt
AULa: Ol
AVile: akol (e sz6 mogott az OV sz6 hiizédik meg)

AUC=0K:

AUCctor (1): OKozé
AUCtor (2): nemzetség ésatyja(!), mint OK

AUCctoritas: kezdeményezés, hatdrozat
O-AV j el6hanggal JO-JAV (példdul JAVas=]Os):

AUspico: madir]Oslat, felAV(!)at
AUgur: JOspap, maddr]Os
AUguro: JOsjeleket vizsgdl

Tehdt keresztiil-kasul olyan t6kéletes egyezést taldltunk, hogy tobb beszédre nincs sziikség. Ugyanis az O-AV
mindegyik lehetséges magyar értelmi vdltozatdra rabukkantunk a latin nyelvben, és pontosan azonos
jelentéssel. Megforditva, azaz latin-magyar viszonylatban azonban nem mikaodik a kapcsolat, mert:



AVas = rancidus

AVul = obsolescit

AVult = tritus

AVar = folia arida (bdr ez mds médon magyar eredet(i)
AVatis = consecratio stb.

Mondhatni, teljes a rendetlenség, habdr az AVul = obsolescit ob szétagja talin a v<b hangvéltds okdn
mégiscsak AV lehet. De az csak gyant, nincs sziikségiink itt tovdbbi vizsgdlatokra. A kiindulé éllitdsomat
sikeriilt maradéktalanul igazolnom.

Egy érdekességet azonban érdemes még megjegyezni: a fentiek szerint az akkoron Itdlidban él6 magyar
ajktak az O-AV (régi), O-AV (nagy), O-AV (6v), (J)O-(J)AV (jos-javas), parbdl az AV (OV) viltozatot
haszndltdk. Ez a felismerés pedig jelentSsen segitheti az 6kori eurépai magyar nyelv mélyebb megismerését.
Ugyanis igy a sz0képzés feltdrdsa segitségével sok-sok akkori magyar szét megismerhetiink.

ROZSA

Kertem egyik rézsdja két méter hosszii szdrakat névesztett, kesze-kuszdn bele a nagyvildgba. A szabadon
lengd hajtdsok belegabalyodtak a mogétte 4llé tujidba. Mikor kiszabaditottam, hirtelen visszahajlott, s
polipként koriildlelt a sok tiiskés 4g. Mire kibujtam a szoritdsbél, fedetlen karomon, hdtamon, mellemen
keletkezett rovatkakbél ugy 6mlott a vér, mintha kalandozé tatdr csapat kaszabolt volna ssze. Tele vagyok
réva — gondoltam, hosszikds, mély sebeimet ldtva. Ekkor 6tl6tt fel bennem, hogy a rézsa sz6 a r6 szébél
szdrmazik. Hiszen a tiiskék rénak. A rézsa dga pedig rés, mi tobb, rovés. Ez persze csak gyand, amit igazolni

kell.
A RO-ZSA PARHUZAMAI

Aligha vonhaté kétségbe, hogy a rézsa épp olyan sz6, mint a torzsa, horzsa, morzsa, rézse. A tor (tor), hor,
mor (mar) egyazon tipust sz. A rézse pedig alighanem pontosan ugyanaz a sz, mint a rézsa. De miként
lehet bizonyitani, hogy ez a r6 éppen az a r6, mely a rd, rd, rovds, ravatal (eredetileg rovatal), rovott, rédal
stb. szavainkban szerepel?

A MAGYAR RO SZO AZ OKORI LATIN NYELVBEN

A rézsa latinul: ROSA. A pirossdg, voros: RUBOR, ROSE stb. E két szé terjedt el egész Eurépdban a rézsa
és a voros szin kifejezéseként. Mivel a RUBOR (rubin, rubeola stb.) a rézsa voros szine miatt RU, vagyis
szdrmazék szd, felesleges itt most sz6lni réla. A ROSA 16, ra téve azonban tobb értelemben is Orizheti a
lényeget. Ime a RU més értelme latinul:

RUUGA: arcredd
RUGO: rdncot vet



Vildgos kép jelenik meg eldttiink: a rdncos ember arca, tele rovdtkdkkal, RED&vel. (Milyen érdekes, e
kertilgvel taldlkozik 6ssze a magyar redd az angol RED: vords széval.) S gondolhatjuk mdr azt is, hogy a
RUT ember nagyon rdncos ember. Mert rétt, rutt az arca. Rasnya.

Am mindez még csak sejtés, bér igen alapos sejtés. A végsd bizonyiték csak olyasmi lehet, mely 6sszekoti az
eddig egymds felé huizott szdlakat. S ilyenbdl tobb is van a latin szavak kozote.

a. RUScum: egértovis

A CUM latinul: val, vel, valamivel egyiitt. Azaz a RUS-cum = RUS-o0s, masként: tiiskés, ROs, vagy RUs, ha
magyar médon mondjuk. (S gondolhatunk ismét a RUt = rincos széra is.) S az egéreovis épp oly tiiskés,
mint a rézsa. Ez teljes értékli bizonyitisa annak, hogy a latin ROSA bizony ROS, azaz tiiskés. (De
emlithetném még a RUBETUM: szederbokor szét is, s aki akadt mar bele szederbokorba, tudja jol...)

b. ROStrum: csér, orr

A struma = kidll6 mirigydaganat. A struma alapja a trum, azaz kiemelkedd, kidllé rész. Egy példa erre a
szikla, mely latinul: MONS, a MONStrum pedig: ijesztd jelenség. A ROStrum tehdt valamibdl kidllé, rové
rész: csér, orr. E képi hatés oly erds, hogy felesleges is a tovabbi elemzés. (Ldsd pl.: harkaly.)

c. RUtrum: 4s6, lapdt

Mivel a trum: kidlld, kimagaslé, a RUtrum nem lehet mds, mint rové, mélyedést csindld, jelen esetben a
nyélbdl kidllé valami, itt: lapdt, 4s6.

OSSZEGZES

fgy tehdt tobbszorosen is sikeriilt bizonyitanom, hogy a rézsa azért rézsa, mert réi vannak, melyek mély
rovdsokat metszenek az 6vatlan ember karjdba, hdtdra, mellére. A rézsa tehdt valéban rds, vagy régiesen: ris.
Ebbdl kivetkezéen nem hogy csak a 16, ri keriilt a latinba, hanem magyarul képzett alakja is, a ROS, RUS.
Ne feledjiik, hogy a ,latin” ROSA sz6 végén 1év6 a csak a nénemet jel6li, emiatt a szd tisztdn: ROS, vagyis
tiiskés. Magyarul képzett sz6 tehdt.

lgy aztdn értjiitk mér a tovébbi latin szavakat is:

RUS: szdntéfold

RUO: feltdr, sszekapar

RURICOLA: foldmives

RURIGENA: paraszt

RURO: gazdilkodik

RUSTICA: goromba parasztasszony (ldsd: RUSnya.)
RUSTICANUS: foldmivel

RUSTICITAS: faragatlansdg



RUSTICUS: mezei, faragatlan
RUTA: amit az eladdsra szdnt ingatlanon kivignak és felapritanak
ROBUR: tlgyfébol késziile targy, ldsd magyar ROVatal, mint deszkdkbél egyber6tt emelvény.

(De a latin ruptura: torés, repedés tipusd szavak mdr nem tartoznak ide, ezek a REP(ed) magyar sz6
szdrmazékai.)

Természetesen felmeriilhet az a kérdés, hogy nem a latinbdl keriilt-e a magyarba a RO, RU sz6. Erre
kénnyen adhat6 vélasz. A latinban nem deriil ki e sz6 értelme, lényege. A magyarban igen. A latinban
alapszoként nem szerepel a r6, ri. Csak magyarul képzett valtozata. S ez elegendd bizonyiték.

Csak a tdjkép tdgitdsa miatt jegyzem meg befejezésiil, hogy a kinai ,ru” kissé eltérd hangzdsi u-kkal ejtve
hdrom jelentéssel bir: ,szégyenteljes” (rovott, rossz), ,bejegyez” (rd), ,vonaglik, tekergdzik” (mint a rugd,
ami a latinban: ,rdncot vet”, ruga pedig ,arcred3”). Ezt mdr végképp nem sziikséges tovdbb magyardznom.
Egyetlen megoldds lehetséges: a ,,ru, r6” a magyarbdl keriilt a kinaiba és a latinba is egyardnt.

TOMETO és TEMP LOM = DOMB LOM = LOMDOMB

Parékidn néve fel mindig izgatott, vajon mi koze lehet egymdshoz a TEMPlom és a TEMetd szénak.
Ugyanis udvarunkban (Mezdcsokonydn) még dllt a régi templom, s korotte akdrhol ledstam, csontok
keriiltek el8. Az 6sszefiiggés szamomra kézzelfoghaténak tiint, bar fogalmam sem volt, mi az oka a templom
és a temetd szavak hasonlésdgdnak. Aztdn latin 6rdimon azt tanultam, hogy a templum latin sz6, jelentése:
»szent hely, szonoki emelvény”. Most mdr tudom, hogy nem latin, hanem magyar ez a sz6 és val6ban mély
kapcsolatban 41l az ugyancsak magyar TEMETO széval.

TOM-TEM-TOM-DOM-GYOM

Elegendé megnézni, mit mond a DOM és a DOM szavakrél ,A magyar nyelv szétédra” (Czuczor Gergely-
Fogarasi Janos, 1862):

.DOM, (1) elvont gydke a domb, dombor, domd, domosz stb. széknak és t6bb helyneveknek. Eredeti
Jelentése pup, dag, csomddad alak, felduzzadt és dudorodott valami. Ugyanezen értelemben rokonai: csom,
gom, tom, zom, zsom, mint oly szirmazékok gyokei, melyek valamely dudordt, gombélyit, feldagadtat
Jjelentenek, pl. csomd, gomb, gomba, tompor, zomok, zsombék. Vékony hangon dém, melybdl dome,
domsodi, démbics stb. szdrmaztak. Egyezik vele a latin tum, mint tumeo, tumor, tumidus szirmazékok

gyoke.”



,DOM, elvont gyok, melybsl valami gombélyit, puffadtat, dudorodottat jelents szok szirmaznak, mint
déme, domhe, démhecs, dombics, domse, domsédi, démoszke. Rokonai: gom, csém, som, mint gomb,
csomb, zomok stb. szirmazékok gyokei. Tovibbd: tom, melybdl a tomér, tométt, t6mdoszol, gyomdszol
szdrmaztak.”

Mindebbdl kévetkez8en konnyen és egyértelmien megallapithatjuk, hogy a temet nem jelent mdst, mint
valaki valakit valamibe t6m, dom, tomoszol, gydmoszol, a temetd (tometd) pedig az a hely, ahol ezt
rendszeresen teszik. Ldsd még példdul: tomldc, tomedék, tomés stb. A DOMB szintén a Czuczor-Fogarasi
szOtar szerint:

~DOMB, dtvitr értelemben 6sszehordott csiirok, vagy gombolyi formdban egymdsra hdnyt, téltogetett
fold, /.../ mind alapfogalomra, mind képzésre nézve hasonlék hozzd: csomb, gomb, tomp, zsomb, czomb,
csomp, mint a maguk nemében valamely dudorisdgor jelentSk /.../ Rokonok vele a latin tumeo, tumor,
tumulus, a német Damm, Dampt.”

Végiil is megéllapithatjuk, a DOMB, GOMB, GOMB, GOMBa, TOMPa, TOMPor, DOMBor stb. egy és
ugyanaz a sz6. Ide sorolhatjuk a TOMB = DOMB sz6t is, mely azonos a TOMP(a) széval. De mondhatjuk

itt a TEMP sz6t is. Példdul Tempef6i annyi mint Fédombi. Ezzel azonositottuk a TEMP sz6t. Nem mis
tehat, mint DOMB. Mir csak a LOM sz6t kell értelmezni. A LOM: ,tormelék, hulladék”.

Mindebbél adédik, hogy a TEMPLOM két magyar sz6bdl osszetett sz6, s jelentése: DOMBTORMELEK,
azaz tormelékdomb. (Az, hogy a jelz$ a f6név utdn van, eleve e sz6 régiségérdl drulkodik. Példdul Petéfitsl
ismert Fejenagy annyi mint: Nagyfejd.) A tormelékdomb itt bizonydra dgy értelmezendd, hogy nem
természetes, hanem mesterségesen emelt dombrdl van szé, mint a fent idézett szétir szerint is a domb:
gdmbolyli formdban egymdsra hdnyt, toltdgetett fold. S itt ugrik ki a nydl a bokorbdl. A ,latin” templum
ugyanis a szOtdr szerint: szent teriilet, megfigyelési teriilet. Mdrpedig megfigyelni csakis dombtet6rdl lehet.
Igy a szent teriilet pontatlan meghatdrozds, valéjéban szent domb. A templom tehdt nem épiilet, hanem
szertartdsok szdmdra készitett magaslat. Errdl a magyar hagyomdnyok is drulkodnak. A magyar kirdlyok
korondzdsakor dombot épitettek és a kirdly erre dllva suhintott kardjdval a vildg négy égtdja felé. Hogy mit
jelent a domb, és miért van hdrom is a cimeriinkben, arrdl ,Az 8si irds konyve” ciml kényvem 71-76.
oldalain béségesen beszimoltam.

A pontot az i-re a kovetkezd szavak teszik, melyek a szétdr szerint:

angol temple = templom (nem keresztény)
német tempel = templom (nem keresztény)

A templom sz tehdt a kereszténységtdl fuggetlen fogalom. Mint az eddigiekbdl adédik: sokkal régebbi
anndl. Ahogyan a dém is, ldsd a fentebb ldtott a DOM cimszét. Tovébbi példak:

angol dome = kupola

angol domed = domboru
latin tumor = tomor

latin tomentum = pdrnatdmés



német dumpf = tompa
német dumptheit = tompasig

Mindebbdl kévetkez8en példdul a latin temperdl annyi mint tompit, a temperies (mérsékeltség) szinttgy.
Tomus: konyv, bizonydra: tdmb. A sort sokdig lehetne folytatni, de mdr nincs erre sziikség.

Osszegzés:

Ezzel igazoltam, hogy a templom és a temetd egyardnt magyar szavak, és édes testvérei egymdsnak. Am
egymds negativjai. A templom mesterséges domb, kiemelkedik a f6ldbél, a temetd vildga, a tomet$ pedig
épp ellenkezéleg: a f6ld ald mélyed. Mintahogy a latin tumulo = temetd. A latin tumulé tehdt t6molé.

Ldttuk, mindez csakis és kizdrdlag a magyar nyelvbdl érthetd meg. S abbdl, hogy 3-5.000 évvel ezel6tti
id8krdl van sz6, az kovetkezik, hogy a ma magyarnak nevezett nyelv Eurépa meghatdrozé nyelve volt
akkoron. Amibél pedig az kovetkezik, hogy elétte méginkdbb az volt. Lim, egyetlen szé is mélyen
belevildgithat a valésigba.

*okoK



»-.. 6s igy tovabb a végtelenségig.”

=
Varga Csaba (1945 — 2012)



